

NOTICIERO DE SORIA

Fundador: PASCUAL P. RIOJA

Dirección, Administración y Talleres: PLAZA DE AGUIRRE, 9

AÑO DE FUNDACION: 1.888

Hoy Lunes 26 de Junio de 1933

NUMERO DE HOY 5.386

Enfermedades de los Ojos

A. PEREZ TOMAS

MEDICO OCULISTA

Canalejas, 5 pral.

Teléfono 116



A ti debo la vida

No me cabe la menor duda. Este restaurador estimuló mi apetito, enriqueció mi sangre, dió vigor a mi cerebro y devolvió a mis mejillas su color rosado, venciendo al fin a la

anemia

que me consumía.

Este tónico-reconstituyente

HIPOFOSFITOS SALUD

TONIFICA - NUTRE - FORTALECE

Es imprescindible a las personas débiles en todas las épocas del año.

Aprobado por la Academia de Medicina.

No se vende a granel.



La Iglesia, factor de la grandeza nacional

Libre de prejuicios la inteligencia y depuestas de nuestros ánimos las abominosas diatribas, con que nos zahieren los del campo enemigo, máxime en este tiempo en que parece haber sucumbido la causa de la Iglesia y haber heredado el mundo un solemne mentís a las palabras «Portae inferi non prevalebunt adversum eam», con el sutil escápeto de la crítica vamos a deslindar nuestro campo.

Habramos las páginas de la Historia y áureas y laureadas sobre todos son las de nuestras gestas.

¿Cuáles son las grandeas de un pueblo? Sin duda su cultura, su soberanía e independencia.

La cultura se adquiere principalmente en las Universidades y centros docentes. ¿Quién no conoce su origen y sabe que a la sombra de los claustros monacales y catedralicios han nacido estos verjeles de la sabiduría, no solo en nuestra Patria sino en el extranjero teniendo este origen acaso la más antigua de la Sorbona de París!

Y en nuestros lares Alcalá, Salamanca, Santiago etc. etc. ¿Quién ha escrito las mejores obras del siglo de oro, gala de nuestra envidiada literatura? ¿Esas preciosas joyas arquitectónicas diseminadas por la basta Hesperia? ¿acaso no deben su origen, al par que a grandes monarcas a la Iglesia? lo mismo que algunas elegantes ciudades que antes fueron eriales o terrenos pantanosos y que el incansable trabajo de unos monjes, nos legó como troyados por vara mágica? Siendo un absurdo decir que la Iglesia fué rémora al desenvolvimiento progresivo de la ciencia ya que en tiempos veloces hubieran desaparecido geniales adelantos si prólogo así no hubiesen hallado en el retiro

del claustro y aunque parezca hay alguna mandra como el asunto de Galileo no es suficiente a eclisar sus grandes servicios. La Inquisición, necesitaría más espacio del que por ahora disfrutamos. La Escuela templo de la niñez hasta hace relativamente pocos años estuvo a espensas de la Iglesia.

Hoy día ¿quién no conoce las escelsas figuras que la inclita y perseguida I. I. tenía en su seno y que naciones más cultas han sabido apreciar mejor que nosotros? Donde tiene España un centro como el I. A. I. O de Madrid, que las ordas devastaron en los luctuosos sucesos del 12 Mayo? Un Sania un Laboratorio del Ebro. Granada... ¿Acaso no se nota la superioridad de la segunda enseñanza que contra todo derecho se niega a las órdenes religiosas? Se ha podido sustituir? No.

Y en la primaria ¿cuánto no suponen tantos miles de niños educados y en muchos colegios mantenidos, en especialidad el obrero? ¿quizá dentro de poco tenga que lamentar la situación que para él se crea? pues aunque quiera, y nieguen los enemigos, contribuyen a cerrar la puerta de su porvenir.

Su soberanía. Sin duda alguna que el hecho cumbre después de la Redención ha sido el descubrimiento de América. ¿No se debe a la Iglesia? Si. Sorrojo y vergüenza causa saber cuantos monarcas y personajes importantes tacharon de quiméricos y extravagantes los axiomaticos planes de Colón. ¿No se hallaría la corte Española entre ellas? Si la egregia figura del P. Marchena franciscano de la Rábida, donde halló albergue el hijo de nuestro glorioso patriota, no hubiese convencido a Isabel la Católica? Sin duda que sí. Y una vez descubierta la nueva España ¿quién la civilizó y la tuvo en paz con su Madre? Los religiosos y notad. España perdió su prestigio cuando la gobernaban ministros advenedizos sin amor a nuestro suelo. ¿Y cómo lo iban a tener siendo ellos enemigos de la religión, que era el alma del pueblo?

La independencia. Dos hechos gloriosos ha tenido por esta causa de España: la reconquista y la que lleva por sobrenombre «Independencia». Recordad el campo de Covadonga a los hermosos cármenes granadinos; desde el dos mayo hasta la vuelta de Fernando VII, y veréis sublimes rasgos de heroísmo que por su causa y por engrandecer su nombre a hecho la religión a los que quieren desprestigiarla y en recompensa le arrebatan lo suyo, lo que Menéndez Pelayo tacha de inmenso latrocinio, y la destierran todo lo posible de la sociedad, menos del corazón español donde siempre tendrá su trono y altar, como lo demuestra las enérgicas protestas al proyecto de Congregaciones Religiosas.

C. CALVO.

Una conferencia

El inspector de Madrid señor Manrique, en el Centro Soria-Numancia de Bilbao

Muy interesante fué la conferencia dada por el señor Manrique en este Centro Regional, donde tanto se preocupan por los actos culturales. Numerosa y selecta concurrencia de profesionales de la enseñanza y de castellanos sorianos llenaban con exceso el elegante salón del Centro «Numancia».

El presidente señor Gil, saludó en sentidas frases al auditorio, agradeciendo en cuanto valia su asistencia y presentando al conferenciante, su buen amigo, con palabras de afecto y de justicia. Nos recordó que el señor Manrique debe cuanto es a su esfuerzo personal, ya que siempre fué constante en el estudio y trabajó con gran celo en todos los cargos que el encomendaron. Prolongado aplauso subraya las palabras del señor Gil. El conferenciante empieza saludando a la distinguida concurrencia y a la Directiva del «Numancia», agrade-

ciendo a ésta el honor que le había dispensado invitándole a hablar a sus paisanos y amigos.

Entona un sentido canto a Soria, enalteciendo las cualidades raciales de sus hijos, entre los que descuellan de una manera especial, sus grande amor por la cultura, su la boriosidad y su honradez, cualidades, dice, que son apreciadas por todos.

Dice el orador que por la geografía especial del pueblo soriano, no han salido de él ni artistas ni poetas, pero en cambio ha sido muy fecundo en filósofos y doctores eminentes. Cita varios de ellos, recordando, entre otros, al Padre Laynez y a Sor María de Agreda.

Entra de lleno en el tema y dice que por su calidad de inspector que fué de aquella su querida tierra, ha podido comprobar que de 50 años para arriba quedan todavía algunos analfabetos, pero que de las actuales generaciones que han salido de la escuela no hay un sólo iletrado.

La provincia de Soria, figura entre todas las provincias de España a la cabeza de sus estadísticas por su gran número de escuelas, las condiciones confortables de las mismas, y el escaso número de analfabetos.

Entre los datos, más interesantes que cita el conferenciante mencionaremos el número de escuelas con que cuenta la provincia de Soria que son 650, y teniendo en cuenta la población escolar «hay una escuela por cada 37 niños» y un maestro por 272 habitantes.

Este detalle pone a la provincia de Soria, con relación al número de escuelas por niños y habitantes, al nivel de los pueblos más cultos.

En consecuencia, dice podemos dar por resultado el problema escolar en la provincia de Soria; cuando tantas escuelas faltan por crear, en el resto de España.

Expone otro dato interesante, diciendo que en los últimos 14 años, se han creado en la provincia de Soria las escuelas necesarias, para que no quede un sólo pueblo con una población escolar de diez o más alumnos, que carezca de escuela. Hay casos que demuestran el cariño grande que los sorianos tienen por la cultura y educación de sus hijos, hasta el extremo de que pueblos insignificantes, han levantado con sus propios medios, sin auxilio del Estado, sus nuevas escuelas.

En estos catorce últimos años, el número de escuelas nuevas creadas en aquella provincia, fueron de 250; todas ellas con estilo propio del país, sobrio y elegante de líneas. Casi la totalidad de ellas fueron levantadas con el esfuerzo único de los Ayuntamientos.

El señor Manrique nos da cuenta con agradable sencillez de cómo empezó él a organizar la primera colonia escolar, logrando vencer las dificultades del presupuesto, haciendo que sus amigos trasladasen a los niños en sus coches a la hermosa zona de Pinares, donde por doquier se respira aire puro, salud y vida. Siguen trabajando en este aspecto, y ya tienen establecido el interurbano de colonos con el Ayuntamiento de Santander, que envía a sus niños a los Pinares sorianos.

Finalmente nos habló el señor Manrique del proyectado Palacio de la Enseñanza en la ciudad soriana, y de los beneméritos sorianos que se honran mucho en ceder parte de sus riquezas para que sea invertida en levantar escuelas higiénicas y modernas, donde se formen ciudadanos conscientes y horados, que tanto honor han de dar pasados los años a Soria, su tierra nativa, y a España, su amorosa madre.

El público pudo apreciar las fotografías de los hermosos grupos escolares citados en la conferencia.

Una prolongada ovación del numeroso público fué el premio que el señor Manrique recibió por su meritosísimo trabajo.

Felicitemos al Centro «Numancia» por el interés que pone en elevar mas y mas el nivel cultural de sus asociados con actos como éste que tanto les honra.

Un oyente.

Erupciones

DE LOS NIÑOS

Se curan con rapidez con Depurativo infantil y Pasta

Porosa Caballero

De venta en Droguerías y Farmacias

BANCO ESPAÑOL DE CRÉDITO

CAPITAL 100.000.000 de pesetas

RESERVAS 63.026.907'21

Mas de cuatrocientas sucursales en España y Marruecos

Corresponsales en las principales plazas del mundo

Realiza toda clase de Operaciones de BANCA y BOLSA. — CONCEDE PRESTAMOS CON GARANTIA PERSONAL Y PRENDARIA A AGRICULTORES, INDUSTRIALES ETC.

ABONAMOS LOS SIGUIENTES INTERESES

Cuentas corrientes

A la vista 2 y medio por 100

A ocho días 3 por 100

IMPOSICIONES A PLAZO

A tres meses 3 y medio por 100

A seis meses 4 por 100

A un año 4 y medio por 100

CAJA DE AHORROS 4 por 100

Sucursales en la provincia

Soria-Plaza de Aguirre, 4 Agreda-Burgo de Osma

MARIA ALONSO MUÑOZ

Falleció en Soria el día 22 de Junio de 1933

á los 23 años de edad

(Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.)

D. E. P.

Sus desconsolados padres D. Aristarco y D.ª Carmen; hermanos, Aristarco, Carmen y Enrique; hermano político Florentino Blanco; primos y demás familia:

Al participar á usted tan sensible pérdida, le ruegan una oración por su alma por cuyos actos de caridad cristiana le vivirán eternamente á agradecidos.

Soria 26 de Junio de 1933.

- En pró de los niños -

El comercio de Soria con una sola insinuación empieza a cooperar en ayuda del Patronato Escolar

Decíamos en nuestro número anterior que la Empresa del **Cine Ideal** bastó una sola insinuación del Sr. Rioja, comisionado a tal fin y puso a disposición el local, personal y billeteaje. Inmediatamente hizo la gestión correspondiente y nos manifiesta haber conseguido para las dos funciones la extraordinaria película sonora titulada **Seis horas de vida** hablada española; un gran Noticiario sonoro y una formidable película cómica. Nada más espontáneo ni más simpático, puesto que la Empresa ni siquiera se deja traslucir que para ella constituye un sacrificio. Todo por los niños pobres de Soria, todo por el amor a Soria y sus hijos.

Nos personamos con nuestro querido compañero don Felipe las Heras, con objeto de conseguir la luz que ha de consumirse en las funciones proyectadas, y sin titubeo, por amor a los niños y al pueblo, enseguida nos concedió nuestra pretensión.

El Comercio

El pasado viernes en una sola hora que el Sr. Rioja, visitó a unos cuantos industriales de la Capital, exponiéndoles los motivos que inducían a molestarles si los niños pobres de Soria habían en mayor número de poder disfrutar de los viajes y veraneo que el Patronato Escolar proyecta para Agosto próximo; todos los visitados sin excepción, re-

cibieron agradablemente la visita, aportando los regalos que detallamos:

«Los Tres Arcos», una botella de Jerez y un salchichón; D. Santos del Amo, una aceitera de media arroba; D. Pedro Beltrán una lata de galletas marca «Patria» de 3 kilos en surtido; «La Oriental», un surtido de Jabón «Urbión» una arroba; Ferrería «La Soriana» un aparato de luz; D. Fernando Martínez «La Favorita» un par de zapatos excelentes para señora; D. Gregorio Jiménez 3 pares de medias seda natural; D. Jesús Diez seis pares de zapatos blancos con adorno de material y piso de goma; D. Nicolás Modrego, un viaje en su coche con diez niños a Molinos, Salduero o donde se le designe, D. Pablo del Barrio, 5 paquetes de chocolate «El Gorrioga»; «La Flor Sevillana» 12 botellas de Sidra «La Pravian» Librería Pedraza, un estuche papel y sobres; Casa Zapata, dos arcos para bordar; Farmacia de D. Felipe Pérez, un estuche fino de perfumería.

Como verán nuestros lectores hasta la fecha no puede pedirse mayor ayuda al Patronato Escolar en pró de los niños.

Los regalos deben entregarse el día primero de Julio en el Gobierno Civil, de donde se mandarán a exponer a un escaparate de uno de los Comercios.

M D C.

Fiesta del Sagrado Corazón en Madrid

Grupos de extremistas apedrean balcones e incendian colgaduras

El pueblo madrileño ha celebrado este año la Fiesta del Sagrado Corazón con todo esplendor y con todo entusiasmo acreditando de una manera singular su fé y su devoción.

Por la mañana aparecieron colgaduras en la mayoría de los balcones; manifestación externa de su fé; las Iglesias se vieron muy concurridas pero de un modo extraordinario el Cerro de los Angeles a donde acudieron incalculable número de fieles.

A partir de media mañana, y en todos los barrios grupos, de mozalvetes apedrearon los balcones, quemaron colgaduras y profanaron imágenes, ante la pasividad de la fuerza pública. De la Casa del Pueblo salieron grupos de mozalvetes que recorrieron varias calles arrancando colgaduras de los pisos u obligando a los vecinos a quitarlas entre voces y blasfemias.

Acción popular organizó rondas, que se distribuyeron por todo Madrid, con el propósito de impedir los atentados.

Fueron bastantes los que no se llevaron a efecto por la acertada actuación de dichas rondas que, pudieron en algunos casos hacer comprender a los revoltosos lo injustificado de su actitud.

El diputado Sr. G. I. Robles, llegó a primera hora de la tarde a la Cámara para hablar con el Ministro de la Gobernación y manifestarle que las fuerzas de Seguridad se abstienen de intervenir para cortar las coacciones ejercidas por grupos de individuos contra aquellas personas que habían colgado sus balcones dándose además el caso de

que una manifestación laica, que no había sido autorizada, estaba desfilando ante la Dirección general de Seguridad, sin que nadie les saliera al paso.

Según nota facilitada por la Dirección de Seguridad fueron numerosas las detenciones. Parte de los detenidos fueron puestos en libertad y a los demás se les han impuesto sanciones gubernativas o han pasado al Juzgado.

En Soria

Si solemne y muy concurrida fué la función de la Novena, no fué menos el día principal. Por la mañana a las 8 en la misa se repartieron numerosas comuniones y por la tarde en el Ejercicio numerosos fieles no pudieron entrar en el templo por falta de lugar.

Algunas casas pusieron colgaduras en los balcones, la mayoría color blanco y en medio la Imagen del Corazón.

En Burgo de Osma

Con mucha sencillez, pero con gran elocuencia, se celebró la festividad del Sagrado Corazón. Por la mañana muchos fieles acudieron a los templos a rendir homenaje al Divino Corazón. Numerosos balcones se vieron engalanados desde media mañana y por la tarde la concurrencia a la Novena fué mayor que en días anteriores.

La fiesta de San Juan será famosa si en cerveza se envuelve muy de veras las clásicas tajadas, que, en calderas pidiendo están el AGUILA preciosas Si no quiere el jurado lo haces por tu cuenta y.... arreglado.

Depósito de cerveza, Caballeros 12. **Encarnación Yubero.**

El Soria de ayer

Documento interesante

Amigo Julio: Lo prometido es deuda, te ofrecí el envío de la copia de una cuenta de esta Sociedad, de hace 80 años, que por la curiosidad que encierra, hasta en contabilidad merece publicarse, y como tú, como todos los tuyos habeis sido entusiastas de todo lo que a Soria se refiere, te la envío con gusto para que lo hagas, si en ello no hallas inconveniente.

Y ya querido amigo, con la pluma en la mano, torpe, porque a mis 72 años no

me queda mas que el humor y el compás, voy a reproducir, lo que tú en el bisemanario que diriges, y en la Revistas que en tu casa se han editado, de que esta Sociedad fué fundada en la calle de la Aduana Vieja núm. 17 frente al Instituto, que debió ser corta la estancia en esta casa y se trasladaron al Collado (hoy Canalejas) 37 y 39, donde hoy tiene su existencia.

Hago esta pequeña observación, porque los que hace tiempo marcharon, y afortu-

nadamente vuelven, me encuentran en el Casino y me agobian a preguntas, es claro, conozco en esta casa tres generaciones, mejor dicho, (ya no conozco a nadie), pero vamos, cuando me ven, me llaman el abuelito, ostentando con orgullo tal título.

Sabes soy siempre tu buen amigo,

Gorgonio Tejero.

Casino de Numancia 18 de Junio 1933.

CASINO DE NUMANCIA 1º Semestre de 1853

Cuenta que presenta la Junta Directiva de la Sociedad por los 6 primeros meses del corriente año

CARGO		Rs vn	Maravedises	DATA		Rs vn	Maravedises
Existencia que resultó en fin del año anterior.....		831	12	Abonado a D. A. Morales, por la parte de recaudación que le corresponde.....		1.523	00
Importe total de la recaudación de Enero.....		764	00	Satisfecho al Pianista, por tres mensualidades (una atrasada).....		270	00
Descontado a D. A. Morales, por razón de suscripciones a periódicos. Id. al mismo por pagar de su cuenta al Pianista.....		150	00	Gastos de baile de Máscaras que dió la Sociedad en 30 de Enero.....		251	14
Importe de la recaudación de Febrero.....		664	00	Pagados por el apartado del correo, primer trimestre.....		12	16
Descontado a D. A. Morales, por suscripciones a periódicos, medio mes Id. al mismo, por pago de dos meses al Pianista.....		75	00	Id. a N. Ibarra, por 10 marcos para los cuadros del Salón, y el cuadro aviso del correo.....		270	00
Importe de la recaudación de Marzo. Id. Id. de Abril.....		692	00	Id. a D. F. Rioja, por suscripciones, encuadernaciones, y un libro en blanco.....		699	17
Id. Id. de Mayo.....		612	00	Id. por la suscripción anual a la Ilustración Francesa.....		148	00
Id. Id. de Junio.....		640	00	Id. por cristales para los cuadros y una Luna de Espejo.....		378	8
Junio 30. Saldo contra la Sociedad, que cargo aquí, para igualar.....		656	00	Id. por componer el Reloj.....		70	00
		458	04	Id. a D. I. Brieva, por las seis vistas que trajo de Madrid.....		305	00
		5.632	16	Id. por diferentes composturas del Villar, de quinqués y sillas.....		57	17
				Id. por un cajón de tubos para quinqué.....		134	00
				Id. por impresiones de papeletas para cobrar, del año anterior.....		57	00
				Id. a D. P. Ruhio, ebanista, por la construcción de un estante y otros trabajos.....		305	00
				Id. por tül blanco para los cuadros y percalina rosa para el Estante.....		111	17
				Id. por 14 cristales para el Estante y por colocarlos.....		98	00
				Id. por el arreglo hecho en el Gabinete de lectura.....		121	00
				Id. a J. Blancafort, por gastos menudos, varios trabajos y una gratificación.....		250	07
				Id. a D. M. Peña por la suscripción de Boletín del año pasado y el presente mes 29 n.º.....		150	8
				Id. a D. J. Dominguez, por el papel dorado para los cuadros y otros géneros, según cuenta.....		420	14
						5.632	16

Igual

Junio 30. Saldo contra la Sociedad hasta este día. 458'4

V.º B.º El Presidente **Lorenzo Aguirre** - El Srío. **Eusebio Dominguez**-rubricadas Es copia de la original exacta.

Langa de Duero

No obstante el animado baile del Domingo del Señor, que duró hasta la una de la madrugada, al día siguiente estuvieron bastante concurridos los actos religiosos propios del día: Oficio de difuntos con asistencia de la Hermandad de la Vera Cruz, Santa Misa en honor Stmo. Sacramento, celebrada por nuestro muy digno párroco D. Anacleto Calvo, y cantada en el coro por el simpático José María Monzón con su acostumbrada maestría, ejecutando la de Pío X, cantando a la reserva de la Sagrada Forma, un «Tantum ergo» musicado por él, y Santo Rosario con las novenas al Sacratísimo Corazón de Jesús, y a los santos Mártires Juan y Pablo.

En este día tuvimos el honor de saludar a los dignos sacerdotes, D. Juan Romero Pradales, párroco de Berlangas de Roa (Burgos) y Capellán de la de esta I. I. P., que celebró misa antes de la parroquia, y D. José Gutierrez y D. Eustaquio Pastor de Alcozar y Castillejo de Robledo, respectivamente, que con su presencia realzaron la fiesta.

Después de los actos narrados, ya se sabe, como pueblo ribereño juegos de pelota y tanguilla, animado baile, y buen consumo de asado del país y vi-

no a todo pasto, como intermedio, y la nota honrosa de no producirse el más leve incidente ni disgusto.

Y... lamentando todos, que un pueblo tan importante, solo tenga un día de fiesta, pues el domingo lo es para todos los pueblos, y Langa, en verdad merece más.

Ah; se nos olvidaba hacer constar: 1.º Que merced al esfuerzo de piadosas señoras, alguna señora, (no damos nombres por temor a dolorosas omisiones) y el Organista Monzón, que trabajaron desinteresadamente desde las 4 de la mañana del Domingo del Señor, ha estado el altar mayor del santo Templo, sencillamente hermoso, por estar adornado con cinco bien combinados arcos y dos en el presbiterio, cuajados de verde y hermosas flores naturales, que fueron muy elogiados del numeroso público que por el templo desfiló ambos días; y 2.º Que el domingo ya citado se publicó la última amonestación para su próximo matrimonio, nuestro competente y muy culto Médico Titular, D. Angel Martia de la Iglesia.

Nuestra fervorosa enborabuca a los interesados.

El Corresponsal.

ANUNCIAR ES VENDER

Licenciados militares

Habiendo sido autorizada por la Dirección General de Seguridad la constitución y funcionamiento de la Sociedad benéfica de licenciados militares titulada «Nueva España», dedicada exclusivamente a la mejora y defensa de los derechos que las leyes de la Nación conceden a estos individuos, se hace público para conocimiento de todo ciudadano que se halle en estas condiciones y quiera formar parte de dicha Sociedad o necesite informarse de su funcionamiento y beneficios que esta concede a sus asociados, que dicha Sociedad tiene su domicilio social provisionalmente en San Mateo 22, Madrid.

Vendo máquina segadora atadora marca «La Cruz» para tratar con Francisco Taranco. - Ventorilla de San Juan.

Sentido fallecimiento

El día 22 del corriente dejó de existir a los 23 años de edad después de seis meses de enfermedad sufrida con gran resignación cristiana, la simpática y virtuosa señorita María Alonso Muñoz, hija de nuestros muy queridos amigos D. Aristarco Alonso, colaborador de NOTICIERO DE SORIA y de D.ª Carmen Muñoz.

Con motivo de tan fatal desgracia hemos podido ver palpablemente las muchas simpatías de que gozaba la pobre finada, esteriorizándose el sentimiento en todos los sectores de la Ciudad que la han acompañado en nutridísima manifestación a su última morada.

María Alonso Muñoz, joven altamente simpática y bondadosa, deja gratos recuerdos en Soria tanto por su sencillez en el trato social, como por sus bondades puestas siempre de manifiesto y no menos por su exquisita educación y religiosidad.

Sentimos como cosa propia la desgracia ocurrida a la honrada familia Alonso Muñoz, uniendo nuestro sentido pesame a las muchas manifestaciones de que es objeto.

Todavía no se conoce el paradero del avión "Cuatro Vientos,"

Continúan con actividad las pesquisas sin resultado práctico hasta la fecha. Sin noticias de los aviadores

Madrid. Ayer a las cuatro y media de la tarde no se tenía ninguna noticia de los aviadores españoles Barberan y collar ni en la Jefatura de aeronáutica ni en el Aero Club ni en la Embajada de Mejico.

A última hora de la tarde en la pizarra del Aero Club se colocó un telegrama en el que se decía que continuaba con intensidad los trabajos.

En la pizarra de la Agencia Telefónica Izcurreadio se decía cosa análoga.

El padre de Collar cree en el hallazgo de su hijo

Madrid.— El padre del teniente Collar mantiene la confianza sobre la certeza de la noticia transmitida ayer del hallazgo de los aviadores españoles en Malaleón.

La noticia dice la recibió el jefe de Telégrafos de Figueras, transmitida por su amigo el jefe de la Central de Telégrafos de Mejico.

Suena el gran bordón de Nuestra Señora de París

París.— «La Acción Francesa» ha dado a la prensa la siguiente nota:

«El gran bordón de Notre-Dame sonó ayer de diez a diez y veinte, con motivo del nacimiento del Príncipe Henri, hijo del conde y de la condesa de París y nieto del duque y de la duquesa de Guisa. No había sonado desde los funerales del mariscal Foch».

Parece ser que para conseguir que sonara la monumental campana de Notre-Dame, las jóvenes de la «Acción Francesa» habían pretextado una toma de vistas para una película sonora.

En el Hotel Las Heras

Durante los días 21, 22 y 23 de Junio pasará su acostumbrada visita el especialista **Dr. San Pio Garganta, Nariz y Didos.**

De nuestro Archivo

Un canto a las Fiestas de San Juan en el año 1850

FIESTAS

Que la ciudad de Soria hace anualmente a la MADRE DE DIOS,

En las que se corren trece toros y dos bueyes

Entre las diez y seis cuadrillas de que se compone dicha ciudad, con lo demás que verá el curioso lector.

SORIA PURA, este es tu nombre, de Extremadura. Cabeza: sola te puedes llamar por los hijos que conservas, pues son paz, sabiduría y a más a más gentileza; bien dicen que de Numancia eres la rama primera.

De Zaragoza soy yo, capital aragonesa, y a visitarte he venido por ver las grandiosas fiestas que a la MADRE DE DIOS haces y llaman de las Calderas; las que pondré en la noticia de toda la patria Esperia.

La vípera de San Juan cuando Febo más calienta, llegué a esta antigua ciudad, y en la Plaza de Cobrejas me hospedé en una posada de las varias que hay en ella, donde estuve bien servido todo el tiempo de mi empresa.

A la mañana siguiente, antes de que amaneciera, oyendo músicas tantas me eché de la cama fuera; salí a un balcón y observé que por la misma carrera, bajaban grupos de gente, y llamé a la mesonera.

Esta me relacionó como era costumbre vieja, ir a ver salir el sol a una ermita no muy cerca, que no habrá otra en todo el Reino fabricada en una breña, donde tiene su Patrón San Saturio Anacoreta.

Por ver aquesta función que la llaman la primera, me salí de la posada siguiendo unas panderetas, que unas doncellas tocaban una marcha granadera, y en sus copillas decían vengan o venga quien quiera.

A una pradera llegamos para gozar de la fresca, a las orillas del Duero que está de la ermita cerca, donde a bailar principiaron al son de las castañuelas, y preparadas tenían las grandes chocolateras.

Después de desayunarse al rededor de las hogueras, van colocando el almuerzo de rostrizos de ternera, tortillas de buen jamón, y aves, algunas rellenas, pescados del mismo río, truchas, barbos y lampreas.

Todo con grande armonía, no se oye palabra fea; sus voces sólo son briosas echando varias cuartetos, que todas se dirigen a las fiestas venideras, que creo de un año a otro en su memoria las llevan.

Después de bien divertidos a eso de las ocho y media, van a dar gracias al Santo como tanto lo veneran: cuando bajan de la ermita dan principio las mozuélas, a cantar las despedidas al glorioso Anacoreta.

De las muchas que cantaron esta se me quedó impresa, y para que la sepais así principia a la letra: «Adios, San Saturio hermoso, que aunque piensas que te quedas, bienes en los corazones de estas sorianillas tiernas.»

Con esto echaron a andar, y a la ciudad dan la vuelta, cada cual se fué a su casa y se concluyó esta fiesta; yo me metí en mi posada para descansar en ella, y librarme del calor que ya con rigor aprieta.

El jueves por la mañana antes que la aurora bella anunciará la venida de aquél dios de los planetas; ya corrían por las calles con caballos y con yeguas a la saca de los toros de una muy frondosa dehesa.

Eché la silla al caballo, y montando a todo prieto, a los muchos que salían les fui siguiendo la huella; pues no quedé en la ciudad caballero que no fuera, todos con sus largas varas y trajes de mil maneras. Apenas el sol salió

pricipitaron las carreras, a buscar los trece toros que han de salir a la prueba; vi de doce a catorce hombres en unas pequeñas yeguas, que corrían por los llanos lo mismo que por las peñas.

Como vi traje aldeano pregunté que gente eran, me dijeron esbañeros y su obligación es ésta, y entre ellos los llevarían como manadas de ovejas, pues para tratar con toros, tienen mucha inteligencia.

Ya los pudieron juntar en una espaciosa vega, y con bastante cuidado los echaban del monte fuera por valles y por cañadas, y por escusadas sendas los llegan a aproximar hasta las murallas viejas.

La plaza donde se corren está ya de gente llena, y todos dicen a voces: «ya los entran, ya los entran» Dentro ya del redondel empiezan a hacer la rueda los toros, y los muchachos vuelven todas las cabezas.

Los meten en el toril y a eso de las cuatro y media da principio la corrida para mi vistosa buena: salió el toro de San Pedro como por orden lo llevan, que a un relámpago imitaba por su mucha ligereza.

El de Santa Catalina salió como una centella; y luego el de la Mayor que se tragaba la tierra: sigue después el Rosel bravo como una pantera; después el de San Miguel, que sus pies eran cometas.

A este sigue el de San Blas brincando como una cierva; también el de San Clemente bravío salió a la arena; no desmereciendo de este el del proto San Esteban; ni tampoco el de San Juan, pues eran un par de fieras.

Salí el de Santiago Apóstol que basta con su sombra pega; el del Salvador salió con un tiro de escopeta; después el de Santa Bárbara parecía una saeta: el último el de la Blanca es el que a todos supera.

Mientras dura la corrida las gaitas de las aldeas, que porque las pagan vienen a amenizar estas fiestas, en los tendidos están echando mil jotas nuevas, y a este son danzan alegres los solteros y solteras.

Apenas se han concuido, cuando todos se dispersan, cada cual a su cuadrilla y allí de nuevo comienzan las gaitas con sus tocacas a dar a sus barrios vuelta, para que to los se alegren, lo mismo joven que vieja.

Hasta más de media noche y muchos la noche entera, pasan bailando y triscando sea en casa sea fuera: otros se están en la plaza esperando hasta que vengan dos bueyes de las cuadrillas para que los quince sean.

Solamente un corto barrio sin tener novillo queda; este es el de San Martín, pero igual sigue la fiesta: el viernes por la mañana a eso de las nueve y media, dan principio a la corrida y es de la misma manera.

El buey de la Santa Cruz sale el primero a la arena sigue el de Santo Tomás, que son sierpes más que fieras; después los que se han nombrado hasta oír las doce y media, y por la tarde lo mismo hasta que la noche llega.

Sábado de madrugada a enmaromarlos comienzan, y cada uno a su cuadrilla lo lleva con l'gereza; hasta las ocho los corren por calles y callejuelas, y después les dan la muerte para poner sus calderas.

A cosa de la media tarde van y sacan de la iglesia a sus Santos titulares y a ca el Jurado los llevan, donde están de manifiesto para aquel que verlos quiera; sin cesar nunca las gaitas, dulzainas y panderetas.

Domingo por la mañana me fui derecho a la Dehesa, diez y seis hogueras vi con otras tantas calderas de flores muy adornadas, y al mismo tiempo rellenas de gallinas y jamón, chorizos, huevos y especias.

Todas con el mayor orden están puesta en hilera, y llega la Autoridad a probar de todas ellas; y los vecinos después las llevan a la pradera, y otros a sus mismos barrios, y con armonía almuerzan.

No quedará en la ciudad quien de este manjar no prueba, sea rico, sea pobre, sea joven, sea vieja; y yo también teogo el gozo

de haber disfrutado de ellas, cosa que no olvidaré hasta el día que me muera.

Vi después la procesión; efigies que van en elle; aquí las voy a poner y con el orden que llevan: Salen de la Colegiata la Santa Cruz la primera; el segundo vá San Pedro que es cabeza de la Iglesia, sigue Santa Catalina con su espada y con su rueda; la Virgen de la Mayor sigue a esta Santa Doncella; ésta a la del Rosel guía, que es una hermosa azucena: San Blas, San Miguel Arcángel, San Martín, que a su derecha lleva el verdadero Dios imitando la pobreza: el Salvador San Clemente, y después va San Esteban; Santiago, Patrón de España, y San Juan sigue su huella; Bárbara, la insigne mártir, y Santo Tomás tras de ella: la MADRE DE DIOS concluye, por la que se hacen las fiestas: a ésta le pido auxilio para muchas veces verlas.

Y con esto, adios, sorianos, que parto para mi tierra, acantar las alabanzas de vuestras grandiosas fiestas durante las cuales nunca se presencia una quimera, rozándose el más plebeyo con la superior nobleza.

Aquí el poeta rendido, que es Evaristo de Pablo, pide que le disimulen las faltas que hayan hallado.

Ecos y Noticias

Sentido fallecimiento

En el día de hoy ha fallecido en Madrid después de cruenta operación la distinguida señorita soriana Dolores Lacussant Contilló.

Al tener noticia de esta inesperada desgracia, Soria entera siente la muerte de tan bondadosa como simpática hija de la ciudad, cuyas virtudes siempre puestas de manifiesto, realzaron más su figura y sus dotes de bondad personificada.

Con verdadera pena escribimos la noticia de esta desgracia inesperada, deseando a los hermanos de la finada D. Pedro y D.ª Carmen y hermana política D.ª Angela Ramos la resignación necesaria para sobrellevar tan duro trance.

El cadaver llegará a Soria en el día de mañana y recibirá sepultura en el Cementerio de la Ciudad.

Nuestro más sentido pésame.

Un proyecto de ley para suprimir los soldados de cuota

—La Comisión de Guerra se reunió para estudiar un proyecto de ley, presentado por el Sr. Peire, que tiende a la supresión de los soldados de cuota.

Después de un cambio de impresiones, se acordó que el Sr. Peire redactase un anteproyecto de ley para que sea sometido a las distintas minorías. Las bases de este proyecto serán la supresión de clase de los soldados de cuota servicio militar obligatorio de seis meses, y que ningún recluta se pueda inhibir del sorteo de Africa.

Banco de Aragon ZARAGOZA

Este Banco ha acordado repartir a cuenta de los beneficios del presente año un dividendo activo de 3 por 100 libre de impuestos, que se pagará a razón de 15 pesetas por acción sobre el número 45 de las acciones liberadas y de 9 pesetas sobre el número 11 de las no liberadas, a partir del día 1 de Julio proximo, en las oficinas de la Sociedad en Zaragoza y en las de sus Sucursales; en Bilbao, en el Banco de Bilbao; en Pamplona, en La Vasconia en San Sebastian, en el Banco Guipuzcoano; y en Vitoria, en el Banco de Vitoria presentando al efecto los Extractos de inscripción y resguardos provisionales, respectivamente, para estampar los correspondientes cajetines.

Zaragoza 23 de junio de 1933.

El Secretario

José Luis Bregante

En víspera de Fiestas

El proximo jueves 29 darán comienzo en nuestra ciudad las tradicionales Fiestas de San Juan o de la Madre de Dios.

Existe gran animación y es de esperar que al poseer el mes de Julio, entre de lleno el verano—para dejar de echar braseru—y con tal motivo no tengan que celebrarse en un semi-invierno.

Es nuestro deseo que el pueblo se divierta con la propia alegría de siempre en nuestras grandes Fiestas de San Juan.

Enfermo

Se encuentra enfermo en Madrid nuestro querido amigo y colaborador de «Noticiero de Soria» D. Leonides Gonzalo Calavia.

Hoy recibimos noticias que su estado dentro de la gravedad es un poco mejor, cosa que celebramos deseándole una pronta y completa mejoría.

Destinado a Soria

Ha sido destinado a Soria temporalmente a la Sucursal del Banco de España, nuestro querido amigo y paisano y competente funcionario don Eduardo Peña, quien desempeñaba sus servicios en Calatayud.

Le deseamos grata estancia en la tierra natal.

Heraldo de Aragón

Hemos tenido sumo agrado en saludar en nuestra Redacción a D. Manuel Sancho, redactor de «Heraldo de Aragón» que en ha venido a Soria con objeto de hacer una información de nuestra capital, y de nuestras Fiestas de San Juan, la que ocupará dos o tres paginas del importante rotativo el proximo viernes. Las personas que quieran adquirir numeros del Diario aragones, pueden hacerlo en los Kioscos establecido en Soria, y con el vendedor D. Elias Peña.

Escuela Dominical

Ayer domingo se celebró en el Colegio del Sagrado Corazón de Jesus con gran asistencia de familias, la distribución de premios de fin de curso a todas las jóvenes aplicadas y trabajadoras que durante todo el año han demostrado laboriosidad y amor a la buena enseñanza.

Agradecemos a la Presidenta doña Tomasa Ramon la invitación a «Noticiero de Soria» que felicita a las jóvenes trabajadoras así como a la Junta por sus magnificas iniciativas en pró de los pobres.

Ya pareció el toro

En las proximidades de Oteruelos tomó posesión el toro «Pregonao» apropiándose de un trigo sembrado en el que ha hecho una «recolección» bastante amplia.

El toro será conducido a «Cañada Honda» para que junto con sus hermanos sea traído el proximo día de La Saca.

Denuncias en veda

Nos comunica el Presidente de la Sociedad de cazadores y pescadores de Soria y su provincia don Félix Martialay, que por los guardas de la Sociedad se ha denunciado a un sujeto de Cobrejas del Pinar, en el término de Calatañazor, quien desaprensivamente estaba cazando con reclamo artificial, a quien se le ocupó la escopeta, reclamo y una perdiz muerta.

Robo en una Iglesia

La G. C. de Almazán comunica haber detenido a Doroteo Muñoz Rupepe de 32 años soltero y a Inocencio Esteban Sanchez de 19 años como presuntos autores del robo cometido en la Iglesia de Manzanares de esta provincia.

Dichos sujetos han caído en infinidad de contradicciones.

Escándalo

Comunica la G. C. de San Pedro Manrique que con motivo de celebrar la fiesta del patron de dicho pueblo, promovieron en el baile un fuerte escándalo y riña los vecinos Martín Rincón mayor de edad Vicente Rincón de 19 años Mariano Hernández de 32, los que han sido puestos a disposición de las autoridades.

Viajeros

HAN LLEGADO.

De Madrid D. Sixto Morales, señor e hijos, de Roma D. Saturio Saenz y hermanos D.ª Rosalina y D. Francisco Moreno; de la misma ciudad D.ª Dorotea Dominguez; D.ª Milagros Navarro, viuda de Arbizú y hermana; D.ª Amelia Arnau, viuda de Romero y familia; de Bilbao a pasar una temporada con sus hermanos D. Adolfo del Arco y esposa, la simpática señorita Teresa del Arco Iriarte.

Se vende herramientas de carpintería, baacos, puertas, romanas, algunos muebles y cuadros antiguos. Informarán Zapateria 9.—Soria.

1-2.

FABRICA DE CAL

DE

JOSE DOMINGUEZ

Existencia permanente de clase inmejorable a precios económicos. PEDIDOS REAL N.º 79.—SORIA.

Tip. de NOTICIERO DE SORIA

SOLDADURA AUTOGENA
DE
Julio Santa Maria
Carretera de Logroño

Reparación de automóviles, Construcción y reparación de maquinaria en general, Soldadura autógena.
Esta casa dispone de un nuevo edificio con toda clase de elementos y maquinaria moderna, pudiéndose hacer todos los trabajos en mecánica y ajustes.
Precios económicos

RECIBOS DE PRESTAMOS
Y
F E S D E V I D A

de venta en la imprenta de este periódico - -

Hijo de **Santiago las Heras**

Tejidos, Pañería, Confecciones y Géneros de punto
Especialidad en artículo blanco

Paquetería, Mercería, Bisutería, Juguetería, Batería de Cocina y Muebles - Extenso y variado surtido en Camas de Madera, Hierro y doradas a precios sin competencia - Grandes reformas - Sección de 0,95

Canalejas 59 SORIA

Anúnciese V. en NOTICIERO

Banco de Aragón
ZARAGOZA

Capital..... 20.000.000 de pesetas
Reservas.... 6.100.000

SUCURSALES

En Capitales:
MADRID Avenida del Conde de Peñalver, 13.
HUESCA Coso Bajo, 12 y 14.
TERUEL Plaza de D. Carlos Castel, 20 y 21.
LERIDA Rambla de Fernando, 2.
SORIA Plaza de Aguirre, 3.
VALENCIA Plaza de Emilio Castelar «La Equitativa».

En otras plazas:
Alcañiz-Almazán-Ariza-Ayerb^e Balaguer-Barbastro - Burgo de Osma-Catayud-Caminreal-Carriena - Caspe-Daroca - Ejea de los Caballeros - Fraga - Jaca Molina de Aragón-Monzón-Sarriena - Segorbe-Sigüenza-Tarazona y Tortosa

Agencias en Ademúz
Oficina de cambio en la estación Internacional de Canfranc
BANCA - BOLSA - CAMBIO
- Caja de Ahorros -
Cuatro por ciento anual
Saldo en 31 de Diciembre de 1930

PTAS. 52.244.803'89
en 33.677 libretas en Circulación

Los imponentes de la Caja de Ahorros de BANCO DE ARAGON tienen, además de sus capitales impuestos, sólidamente invertidos, la garantía del capital y reservas del Banco que ascienden a

26.100.000,00 PTAS.

Préstamos con garantía de fincas rústicas y urbanas por cuenta del Banco Hipotecario de España, libres de comisión.

Plaza de Aguirre, 3
SORIA

Jabones **"ASEO"**
SON LOS PREFERIDOS
Fabricante **Simón Sainz** - SORIA

- Noticiero de Soria -

Periódico defensor de los intereses de la provincia, de gran circulación

Oficina y Talleres tipográficos, Plaza de Aguirre, 9, SORIA.

Suscripción al año 4 pesetas 99 céntimos

Se hacen toda clase de impresos a precios económicos - -

ARMERO y BRONCISTA

Composturas en armas, cajas de escopetas, metales, perfección en dorados y plateados.

Arreglos en objetos religiosos

Unico en su ramo. **Andrés Pascual**
Plaza Mayor 8 SORIA.

CINE IDEAL. - El Salón de Moda

La mejor cerveza **"EL AGUILA"**

GERVEZA DE BARRIL

GERVEZA "DORADA"

GERVEZA "ALEMANA"

Depósito: Caballeros núm. 12 -SORIA- Encarnación Yubero

ALMACEN DE CARBONES
DE
JUSTO SANZ
Caballeros 15.-SORIA

Venta de carbón de roble canutillo superior a pesetas 2 arroba, id de segunda clase a 1,75, cisco superior a 2.25 sacco.
Se sirve a domicilio.

Sarna-Roña

Se curan comodamente en diez minutos, sin baño, con el **Sulfureto Caballero**

De venta en droguerías y farmacias



La Unión y el Fenix Español

Compañía de Seguros Reunidos
Agentes en todas las provincias España, Francia y Portugal
48 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS CONTRA LA VIDA -

Subdirector en Soria.
DON RAFAEL ARJONA
OFICINAS - Canalejas, 22 - SORIA

F O R D

Automovil universal
Gran Stock de piezas de recambio para todos los modelos de coches.
AGENTE
GONZALO RUIZ
SORIA

Exhalador WOLFF

Registrado y bajo la protección del Ministerio de Trabajo, Comercio e Industria como de clase 33 del nomenclátor técnico Oficial Español.
Productor de exhalaciones balsámicas y odoríficas de grata y confortadora sensación de bienestar.
CALIENTA - REGENERA AMBIENTES - CURA DISNEA - PERFUMAS - HIGIENIZA - DESCONGESTIONA BRONQUIOS. Posee raras virtudes para varios usos de UTILIDAD PUBLICA - DE FACIL USO Y MANEJO
Estuche 100 Exhaladores WOLFF: 25,50 ptas. franco portes. Pagos: CONTRA REEMBOLSO, GIRO POSTAL o CHEQUE - BANCO
E. MARTZ Apart Co. Central 935 MADRID (España)
M. HEROS 83 1.º derecha

Lea V. **"Noticiero de Soria"**

OSBORNE Y COMPAÑIA

CASA FUNDADA EN 1772
VINOS FINOS DEL PUERTO Y JEREZ
Puerto de Santa María (Andalucía)
Amontillado fino Coquinero. Amontillado Fino - Quinta.-Quina Osborne, Solera Imperial -
Coñacs Veterano y tres 000.-COÑACS DE POSTIN

PROPIETARIOS El mejor purgante conocido.—Aguas minerales naturales de **AVISO**
Rechácese como falsa toda agua que se venda fuera de sus botellas originales y cerradas

Vinda e Hijos de R. J. Chavarri **CARABAÑA**
Lealtad 12.-MADRID Depurativas - Antibiliosas - Antiherpéticas